

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саидзода Бахромуддина Икрома на тему: «Научное обоснование деятельности службы дерматовенерологической помощи в Республике Таджикистан и перспективы её развития в условиях реформирования сектора здравоохранения на современном этапе», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность работы. К одним из самых социально значимых видов медицинской помощи относится служба дерматовенерологии. О кожных и венерических болезнях имеются сведения в Библии, их изучением занимались выдающиеся ученые Гиппократ, Гален, Ар-Рази и Авиценна и др. Согласно данным литературы, до присоединения к России на территории современных центральноазиатских республик медицинские учреждения и медицинские работники отсутствовали.

В Республике Таджикистан до настоящего времени не было исследований по изучению истории становления, организации и результатов деятельности службы дерматовенерологической помощи, отсутствуют глубокие исследования по изучению эпидемиологии, клиники, патогенеза бактериальных инфекций, передающихся половым путем в РТ, организации лечебно-профилактических мероприятий по борьбе с ними, что и указывает на актуальность и своевременность исследований, которые провел в своей диссертационной работе Саидзода Б.И.

Судя по автореферату, при выполнении диссертационной работы соискателем проведен большой объем исследований. Им использовались историко-аналитический метод, метод экспертных оценок, метод социологического опроса, метод системного анализа, обследовано достаточное количество больных ИППП, использованы современные, достаточно информативные методики обследования, автором предложен

алгоритм диагностики, лечения и профилактики дерматозов и ИППП, при обработке результатов которых использованы современные статистические методы.

Научная и практическая значимость работы заключается в том, что автором впервые в Республике Таджикистан дана комплексная оценка становлению и развитию службы дерматовенерологической помощи во всех административных территориях страны до и после обретения государственной независимости, в том числе с применением инновационных технологий с учетом экономических и демографических условий регионов. Осуществлен анализ и дана оценка действующих нормативно-правовых документов, регламентирующих функционирование службы дерматовенерологии республики.

Соискатель впервые изучил этапы развития службы дерматовенерологической помощи РТ, разработал алгоритм эффективных организационных, лечебных и реабилитационных мероприятий по дальнейшему её совершенствованию в различных регионах страны.

Соискателем впервые в Республике Таджикистан определены медико-социальные и клиничко-иммунологические особенности распространения и течения хронических бактериальных негонорейных уретритов (ХБНУ) у мужчин и женщин. Установлены региональные факторы, способствующие возникновению и распространению ИППП среди мужчин и женщин в Республике Таджикистан. Предложенное автором иммуностимулирующее лечение хронических и осложненных форм негонорейных бактериальных урогенитальных инфекций с применением иммуностимуляторов тимогара и тимоцина достоверно повысило эффективность терапии, что показано данными непосредственных и отдаленных результатов их лечения.

Работа Саидзода Б.И. обладает достаточной научной и практической значимостью, соответствующей для докторских диссертаций. Выводы и практические рекомендации вытекают из поставленных задач.

